

福建：业兴人和乡村美

亮点

黑龙江宾县： 一条景观带 引来客万千

在黑龙江省哈尔滨市宾县西南部，有一条20多公里长的英杰旅游景观带。该景观带两侧因建有国家4A级旅游景区英杰风景区以及河谷部落等风景区而闻名。

英杰旅游景观带距离哈尔滨市约60公里，高铁、公路、航空等交通优势明显，发展旅游业基础条件突出。近年来，为促进旅游业的快速发展，宾县因地制宜、精心谋划，将英杰景观带上的各个景观串珠成链，设计了生态观光、美食体验、工业研学、温泉康养、休闲度假等多条精品旅游线路，推出了观景、冰雪体验、垂钓、品尝农家菜、乡村采摘等30多个特色旅游项目，让游客来了看不够，走了还想要。

英杰旅游景观带上坐落着友联村、英杰村两个行政村34个自然屯。友联村全力打造的河谷部落景观，建有特色果蔬采摘区、野外露营区、特色星空木屋民宿区和综合娱乐区，开发的餐饮、垂钓、露营帐篷等20多个项目吸引大量游客走进该村。友联村党支部书记管洪彬介绍，村里小溪、拱桥、吊桥等景观比比皆是，每年吸引游客近10万人次，同时，上百名村民参与到旅游建设中，该村还入选全国休闲农业与乡村旅游示范点、全国乡村旅游模范村。

英杰风景区核心区位于全国休闲农业与乡村旅游示范点——英杰村，依托森林资源、冰雪资源、温泉资源等丰富的旅游资源，英杰风景区以“参观+体验+互动”为核心，在特色化、专业化、规模化等方面积极运作。

多年来，英杰风景区不断提升服务功能、加强基础设施建设，如建立了安全设施完善的英杰射击场，还建立了拍摄短视频、微电影、影视剧的英杰影视基地等。如今，景区已发展成为集观光旅游、休闲度假、赏冰乐雪等功能于一体的特色生态旅游区，每年吸引大量游客前来“打卡”。

在梦幻海浪池体验激情冲浪、在滑梯娱乐体验区体验冲天回旋、在水上娱乐区欣赏精彩绝伦的水上特技表演……英杰风景区的水上欢乐王国成为暑期青少年的嬉水乐园。吉林省长春市游客刘先生：“3天时间过得很快也很充实，很多项目没玩够。”

据英杰风景区工作人员介绍，景区旅游项目因具有较高的体验感、互动性而大受游客欢迎，使得景区年接待量达百万人次。

依托英杰旅游景观带，宾县还鼓励广大村民创办农家院、乡村民宿等多种业态。英杰村村民孟凡超在红火的旅游发展中看到商机，创建了农家八大碗美食店，吸引四面八方游客前来品尝特色美食，年收入达15万元。孟凡超开心地说：“旅游让我增加了收入，更有了自信。”

经过多年的发展，如今英杰旅游景观带上已形成了集餐饮、住宿、购物等于一体的乡村旅游产业发展格局，带动近千人就业，实现文旅助力乡村振兴。

值得一提的是，友联村、英杰村还把旅游纪念品作为村民增收的重要路径，依托丰富的农业资源、生态资源，推出了庭院系列、山珍系列、田野系列等十大系列产品，包括老蕨菜、茄子干、黏玉米等上百种产品在内的特色旅游纪念品，受到游客的欢迎。

宾县还在四季游上做文章，推出以登山与休闲等为特色的春季绿色游、以采摘与嬉水为特色的夏季蓝色游、以参观大丰收景色为特色的秋季金色游、以赏冰乐雪为特色的冬季白色游，并且每个季节都推出不同的“拳头”产品。比如，以青少年为主要客源的夏季蓝色游，推出了嬉水、比赛、研学等体验项目，引导青少年游客了解大自然、爱上大自然、保护大自然。

宾县文体广电和旅游局局长张维福说：“下一步，我们将在英杰旅游景观带上进行品牌化运作，重点推出特色景区、特色旅游纪念品、特色美食等十大特色文旅品牌，以此推动宾县文旅建设高质量发展。”

(张建友)

中的植物标本栩栩如生，枝叶脉络清晰可见。

室外的实践基地占地面积100亩，孩子们可以在耕地上亲手播种茄子、黄瓜、豆角等农作物；休闲垂钓训练基地里，水质清澈，鱼翔浅底，孩子们可以畅享垂钓之乐。

得益于完善的基础设施，益坑村接待能力充足。村里可同时容纳1000人用餐、300人住宿，还建有大型停车场。“只有让游客和学员住下来，留下来，才能让他们收获更加充分的研学乐趣。”李仁娟说。

在研学和旅游产业的带动下，村中的闲置劳动力实现了在家门口就业。村民成为指导学生农事的“农老师”、代为管理学生种下的瓜果蔬菜的“农事员”，也多了一笔收入。李仁娟介绍，劳动教育基地一年可为村里增收20多万元。

此外，益坑村还依托千亩红菇林，实施红菇增殖扩繁科技示范项目；成立益山林场，种植铁皮石斛、黄花远志等中药材；建成农业观光园，种植莲子等经济作物。

产业发展百姓富，益坑村成为龙岩美丽乡村建设的缩影。近年来，龙岩以“五个美丽”建设为抓手，着力培育一批小而美的乡村建设典范。截至2023年底，全市建设美丽乡村庭院6026户、美丽乡村微景观1795处、美丽乡村小公园(小广场)360个、美丽田园186片、美丽乡村休闲旅游点20个。

(徐士媛 温连光)

美在宜居环境

脏乱差，危房多，垃圾满地……回忆起从前的益坑村，村中老人无不摇头，但这些早已成为历史。如今，崭新的联排小别墅成片建起，行走在干净平整的村道中，常有蝴蝶绕行身侧。

2015年，益坑村结合美丽乡村建设，开始规划新村。如何发动村民群策群力参与新村建设？同年，益坑村创新实行“村级重大事项决策与执行两权分离制”，即选举村民组成农民理事会，由理事会履行执行权，村党支部履行决策权。理事会在新村建设过程中全权负责项目方案制定、资金使用、事务公开等，而村党支部负责规划、报批手续和协调。

确定补偿金额，村民自主承担因不可抗力因素造成的造价上涨部分，在村集体收入不足的情况下由村民共同承担道路水电的整修费用……一系列协议一一落实，得益于理事会的调解游说。

眼下，益坑村基本完成三期新村建设，第三期的公寓楼修建正在部分收尾工作。

美在文明乡风

新村建起后，村民们日子过得舒心，邻里间也更加融洽。

满足了“住”的硬需求，移风易俗的“软”工程也在进行。

益坑村不仅修起了篮球场、盖起了读书室，还将村民们喜闻乐见的传统文化融入日常生活中。益坑村党支部书记李仁娟发现村里不少老人爱跳舞，便购置了一套新的音响设备和表演用具，还请来专业教师教授传统民间歌舞。如今，益坑村不仅有了自己的舞蹈队，还组建了舞狮队。

在益坑村的现代化新村里，几栋样式古旧的建筑格外显眼。据了解，益坑村翻新时保留并修缮了允修堂、罗氏宗祠等一批传统建筑，不仅保留了乡村文脉，也彰显了崇文重教、尊崇敬祖的乡风渊源。

益坑村为单一罗姓村，至今还保留每年祭祖的习俗。但有别于以往大操大办的风气，现在的祭祖转成“小组制”，即村民们分成不同小组，每个小组的祭祖仪式由组内成员轮流主持，既可减少开销，也传承“同吃一锅饭”的寓意。

美在产业共富

临近暑假，李仁娟接到研学团的预订和咨询电话越来越多，益坑村的省级劳动教育实践基地马上就要迎来一轮研学热潮。

益坑村研学，讲求室内课堂与室外实践相结合。

室内的农耕馆里，孩子们学习农耕文化的历史，触摸鲜少见到的耕作器具；植物博物馆里，玻璃罐

江西：国潮文创成了乡村“新特产”

点一杯以年画为拉花的“财神拿铁”，漫步赏景，一面是山花烂漫，一面是徽式古趣，好不自在。这是记者日前探访被誉为“中国最美乡村”江西婺源篁岭天街的感受。

随着乡村振兴不断推进，乡村文化被“激活”，一些曾“藏在深山人未识”的村庄摇身一变成为“网红”景点。游客在近距离观赏、沉浸式体验乡土文化之余，也将富有乡村特色的“土特产”装进行囊，让乡村旅游的“余温”伴随返程。

28岁的李青在篁岭天街的一家油纸伞店，买了一把油纸伞。酷爱新中式风格的她，期待撑着这把手工绘制的纸伞，“打卡”更多美丽的风景。

历史逾800年的甲路纸伞诞生于婺源县甲路村，在江南地区远近闻名。2021年，甲路纸伞制作技艺入选国家级非物质文化遗产名录。现如今，撑起婺源乡村旅游古朴浪漫的甲路纸伞，被越来越多游客选购为记忆乡愁的潮流单品。

“最多时一天能卖出100多把油纸伞。”经营油纸伞店的店主曹文娟说，“这两年的消费群体越来越年轻化，非遗产品也可以‘潮’起来。”

农民画装进咖啡杯，柿子、桔子等做成寓意“柿柿如意”“大吉大利”的冰箱贴，将姓名刻进米粒制成手串……在江西，文创产品在乡村有了“新款式”，不仅融入国潮新



在江西婺源县甲路村，刷好桐油的油纸伞正在等待晾干。

意，也保留了乡村“风味”。

1931年，中国共产党人在江西瑞金建立了第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国。如今，江西瑞金共和国摇篮景区成为重要旅游目的地。看旧址、住农家、吃红军餐、喝红井水成了前往赣南乡村旅游的热门“打卡”方式。

“过去我们到这里旅游，总会带一些农副产品回去。现在再来到这里，发现伴手礼有了新选择。”从

江西南昌到瑞金旅游的叶先生说。

推开文创商店的大门，国潮范十足的“红色周边”让人眼前一亮。当地特色建筑、武器装备等特色IP被制成拼装积木，尤其受年轻一代喜爱。拼装积木智能制造企业江西中积智造科技有限公司工程师李刚明介绍，青少年在瑞金参观游玩、学习历史之余，还能通过他们喜爱的文创产品留下更深刻的记忆，寓教于乐。

(陈珊璐 文/图)